

务实担当 为民理财

全国人大代表、吉林省财政厅厅长 | 谢忠岩

财政作为国家治理的基础和重要支柱,深刻地介入经济、政治、文化、社会、生态文明建设等各个领域,财政工作的复杂性、难度和强度不断增加,财政部门使命光荣,又责任重大。做好财政工作,不仅要坚定理想信念,始终保持为民情怀,还要以务实担当的精神,主动适应形势和改革发展的要求,与时俱进,不断提高理财能力和水平。概括起来,就是要始终注意处理好"三个关系",把握好"五个重点"。

处理好三个关系

财政是政府综合经济管理部门,承 担着调节经济、制定财税政策、管理财政收支等重要职责。在收支矛盾比较突出的情况下,如何增收节支,开源节流,切实把有限的资金安排好使用好,集中财力办大事,有效化解矛盾,努力提高保障能力,一直是财政工作需要下功夫研究破解的难题。做好财政工作,关键是要学会运用好统筹兼顾这个方法,重点处理好财政与经济、发展与民生、监管与服务这三个关系。

一是处理好财政与经济的关系。经济决定财政,财政是经济的反映。没有经济基础的支撑,财政就是无本之木、无源之水。在实际工作中,财政部门在组织好财政财政收入的同时,一直把支持和促进经济发展,培植财源税源作为



财政的一项重要任务,努力在政策、资金等各个方面和不同角度加大支持经济发展的力度。要做好"定盘星",做好保民生、保稳定、保运转的各项工作;要做好"催化剂",找准目标,定稳支点,拉长杠杆,发挥好撬动、放大和催化作用,真正做到四两拨千斤;要做好"加速器",围绕吉林东中西三大板块发展战略规划,支持做大做强支柱优势特色产业,加速培育战略性新兴产业,加快壮大民营经济,通过政策制定、资金安排、加强管理和改善服务等多种措施,切实将党和政府的决策部署体现好、贯彻好、落实好。

二是处理好发展和民生的关系。发

展是民生的基础和保障,民生是发展的目的和动力。财政资金取之于民、用之于民,改善民生是实现基本公共服务均等化、建立现代财政制度的必然要求。财政部门在预算安排、资金分配、政策制定和预算执行中,都要妥善处理好发展和民生的关系,在支持经济发展的同时,把改善民生放在更加突出的位置,尽力而为,量力而行。近年来吉林财政克服收支矛盾突出的困难,努力增加对民生领域的投入,连续多年将新增财力的70%以上用于民生,国家和省委、省政府确定的民生方面的政策和资金在财政部门得到了较好落实,全省各项民生事业得到了明显改善。

三是处理好监管和服务的关系。对 财政、财务、会计进行监督管理是财政 的一项重要职能。而这些工作政策性、 业务性、连续性都很强,特别是在全面 深化改革的形势下, 怎么样加强管理与 监督,使国家财经纪律和财务会计制度 得到较好贯彻执行,是摆在财政部门面 前的又一重要课题。发挥好财政职能, 切实加强财政、财务、会计监管,支持 和保障各部门、单位更好地履行职责, 财政部门一定要处理好监管和服务的关 系, 切实将监管嵌入服务之中, 将政策 业务培训、工作指导、监督检查以及及 时发现和解决存在的问题等有机结合起 来,绝不能只说不行而不说怎么能行, 不能只发现问题而不解决问题。

把握好"五个重点"

面对新形势、新任务和新要求,推 动财政改革发展,财政部门必须切实转 变理财观念,努力提高政治站位,在推 进工作中,重点把握好以下五个重点:

一是坚持服务大局, 财政工作的 主线要紧紧围绕党和政府的决策部署 并实现精准对接。加强党对财政工作 的领导,不仅要有财有政,而且要更加 突出政, 决不能有财无政。推进财政改 革发展,首先要做到服务大局,要做到 "政"字当先,为国理财,要着眼服务经 济社会发展大局,充分发挥财政在资源 配置、宏观调控、收入分配方面的职能 作用。财政政策的制定和资金分配要体 现党和国家的意志,通过政策制定、资 金安排、加强管理和改善服务等多种措 施, 切实将党和政府的决策部署体现 好、贯彻好、落实好。要擅于跳出财政 看财政,努力克服就财政论财政,就资 金论资金的思维惯性,财政的收、支、 管都要努力做到站位高、谋划准、措施 实。同时,要注意把握经济社会发展的 关键环节,发挥财政政策定向精准调控 作用, 简政放权, 不断改革资金分配方

式,切实提高财政资金使用效益。

二是坚持深化改革, 财政工作的重 点要放在用改革的办法来化解矛盾和解 决问题上。要擅于用改革的办法解决发 展中存在的矛盾和问题,不断创新财政 投入的方式、方法,最大限度地激发和 增强各级财政部门、各预算单位和市场 主体的活力和动力, 调动各方面的积极 性、主动性和创造性,努力提高资源配 置效率, 加快建立现代财政制度。特别 是要大力推进供给侧结构性改革,这既 是吉林新一轮全面振兴发展的主线, 更 是破解长期存在的结构性、体制性矛盾 的根本举措,财政部门要切实加大这方 面的政策资金支持力度,注意向振兴实 体经济发力,大力支持扩大有效投资、 加快消费升级、稳定工业经济增长、推 进农业供给侧结构性改革、产业结构调 整、优化区域发展格局。要狠抓改革落 实,健全细化改革举措,厘清改革责任, 推动已出台的改革举措落地见效。

三是坚持以人为本,财政工作的核 心要集中力量支持普惠性、基础性、兜 底性民生建设。要注重保基本,坚持以 人民为中心的发展思想,对基本民生需 求要托底,切实解决好人民群众普遍关 心的突出问题。要注重可持续, 坚持民 生改善和经济发展相协调, 充分考虑当 前经济水平和财力状况,避免因过度承 诺而导致不可持续。要注重建机制,在 持续增加民生投入的同时,致力于"花 钱买机制",着力推动完善相关领域的 支出政策和机制设计, 实现花钱买制度 而不是简单地花钱买稳定,增强民生政 策的公平性和可持续性。在安排财政支 出时,要逐步实现对公共服务的全覆 盖,支持普惠性、基础性、兜底性民生 建设,促进城乡公共资源均衡配置,把 社会事业发展重点放在统筹城乡发展和 缩小城乡基本公共服务差距上,努力推 动基本公共服务均等化,不断提高公共 服务共享水平, 织密扎牢托底的民生保

隨网。

四是坚持创新思维, 财政工作的 方法要在解放思想、转变观念和完善机 制上下功夫。习近平总书记到吉林调研 时指出,抓创新就是抓发展,谋创新就 是谋未来。这就要求我们,工作中要注 重观念制度创新,不断转变理财观念理 念,将创新作为推动工作的一个重要抓 手,在深化财税体制改革、加强专项资 金管理、完善机关运行程序、建设财政 文化等方面进行积极探索。开展工作、 处理问题都要努力做到政策清、情况 则,有思路,有办法、有对策,擅于运用 现代管理方法和手段,不断优化财政管 理流程, 提高资金使用绩效, 提升财政 管理水平。要充分发挥财政政策资金的 导向和带动作用,"四两拨千斤",通过 股权基金、PPP、政府购买服务等市场化 手段,由直接面向微观主体转变为发挥 撬动功能和为社会资本创造提供更多、 更好公共服务的机会,进一步激发市场

五是要坚持居安思危, 财政工作 的底线要严守不发生系统性、区域性风 险。防范财政风险既是财政自身可持续 发展的要求, 也是维护稳定的需要。在 经济增速转换和结构调整过程中,一些 多年积累的风险相继显露。财政部门一 定要强化风险意识, 早预判, 早处置, 多措并举,加强防控,在有效使用地方 政府债券资金推动经济建设的同时,规 范举债融资行为,坚决控制隐性债务增 长,加强债务风险防控体系建设,强化 对财政收支运行状况的监测分析,努力 防范财政风险。同时,还要密切关注来 自财政外部的风险,要深入研究、积极 参与金融、房地产等重点领域的风险防 范,对出现的新的风险点,要保持高度 警惕,提早管控,做到心中有数、手中 有招,坚决防范和化解系统性、区域性 风险。🗀

责任编辑 张蕊